

**Mødedato:** 19. juni 2024 kl. 14.00-16.00

**Sted:** 1586-114 (møderne afvikles fysisk)

**Mødeemne:** Uddannelsesnævnsmøde på Kunsthistorie, Æstetik & Kultur og Museologi

**Deltagere:** Lise Skytte Jakobsen (UN-forperson og SN-repræsentant), Jacob Lund, Birgit Eriksson (suppleant, æstetik og kultur) Hans Henrik Lofert Jørgensen (suppleant, kunsthistorie), Nikoline Erbs Hillers-Bendtsen (SN-repræsentant, UN-næstforperson), Marianne Maul og Julia Choma.

Observatører: *Studerende* Mikkel Lønne Jepsen, *Studievejledere Kunsthistorie* (Gusta Lindberg), *Studievejleder æstetik og kultur* (Tilde Bruun), *Afdelingskonsulent* Jan Ulrik Saksø Chrintz Juhl. *Fra Arts Studier:* Lykke Kjerrumgaard Schelde (SNUK) (ref.).

Gæster: studerende Emma Leth Pedersen, studerende Emilie Lund Skovby Kristensen.

Fraværende: Lisbet Tarp (fagkoordinator kunsthistorie), Anette Vandsø (fagkoordinator æstetik og kultur)

1. Godkendelse af dagsorden og opfølgning på referatet (beslutningspunkt)
2. De studerendes og studenterstudievejledernes punkt (orienterings- og drøftelsespunkt)
3. Afdelingslederens og fagenes punkt (orienterings- og drøftelsespunkt)
4. Årlig status 2024 (drøftelsespunkt)
5. Årsberetning fra censorformandskaberne (orientering- og drøftelsespunkt)
6. Indstilling af to kandidater til AUs jubilæumsfonds undervisningspris 2025 (beslutningspunkt)
7. UN behandler resultaterne fra undervisningsmiljøvurderingerne (drøftelsespunkt) (45 minutter)
8. Punkter til de studerendes nyhedsbrev (drøftelsespunkt)
9. Skriftlige orienteringer med mulighed for spørgsmål
10. Forslag til punkter på kommende møder (drøftelsespunkt)
11. Eventuelt

## 1. Godkendelse af dagsorden og opfølgning på referatet (beslutningspunkt)

1.1 UN godkender dagsordenen til dagens møde.

UN gennemgik dagsordenen og der var ingen supplerende punkter til dagens møde.

*Beslutning:*

UN godkendte dagsordenen til dagens møde.



### 1.2 Opfølgning på referat fra mødet den 22. maj 2024

Der var ikke spørgsmål eller opfølgning til det et godkendte referat fra seneste møde i nævnet.

## 2. De studerendes og studenterstudievejledernes punkt (orienterings- og drøftelsespunkt)

Ved seneste møde drøftede UN KÆM studieintro for kandidatuddannelserne og det er et udviklingsområde på tværs af SN. Så derfor kommer det med som punkt til efteråret.

— Studenterstudievejlederne har afviklet alle semestres arrangementer og i gang med at planlægge det kommende.

## 3. Afdelingslederens og fagenes punkt (orienterings- og drøftelsespunkt)

- - Kandidatfejringen den 3. juni var igen i år en rigtig god dag. Der er indkommet positive tilbagemeldinger fra deltagerne og formatet fastholdes til næste år.
- - MA in Curating oprettes med optag 1. september 2024. Der er optaget 25 studerende, der skal modtage undervisning fra Jacob Fabricius og Edward Payne og Jussi Parikka på den tværfaglige masteruddannelse.
- Der er ekstraordinært i E25 mulighed for at støtte studieture, bl.a. på 1. semester kandidatuddannelsen i ÆK planlægges der en tur.

### 3.1 Seneste møde i studienævnet

Hermed link til [Studienævnets hjemmeside](#), hvor referat fra det seneste møde findes.

## 4. Årlig status 2024 (drøftelsespunkt)

— Ved nævnets møde i april, havde afdelingsleder gjort status på afdelingens handleplaner for 2023. På baggrund af denne status og nævnets input i april, og siden drøftelser i fagmiljøerne, præsenterer afdelingsleder og afdelingskonsulent nævnet for et oplæg om handleplanerne 2024 ved nævnets møde den 22. maj. UN nikkede til retningen lagt i handleplanerne, som afdelingsleder præsenterede.

Afdelingsleder fremlagde ved dagens møde de endelige versioner af handleplanerne, som er udarbejdet på baggrund af ovenstående. UN havde ikke yderligere at bidrage med og takkede for arbejdet, der var lagt i udarbejdelsen af årets handleplaner.

Da der ikke har været optaget på MA in Curating, så er der ikke udarbejdet et handleplansudkast for uddannelsen, men på dagens møde er der orienteret om, at masteruddannelsen oprettes med udbud 1. september 2024.

*Beslutning:*

Handleplansudkastene for afdelingens uddannelser indstilles til SNs behandling mhp. studielederens godkendelse.

*Næste skridt:*

Afdelingsleder indsender afdelingens handleplaner til studienævnet senest den 19. juni via mail [sslh@au.dk](mailto:sslh@au.dk)

**5. Årsberetning fra censorformandskaberne (orientering- og drøftelsespunkt)**

Afdelingsleder orienterede om et opmærksomhedspunkt rejst i årsberetninger fra censorkorps Kunsthistorie, Visuel og Materiel Kultur. Opmærksomheden var på portfolioformatet på en anden uddannelsesinstitution, men blev bragt frem, da der kan være sammenlignelige udfordringer på egen. De studerende gjorde opmærksom på, at den samme sag også peger på, at samarbejdsflader kan være sløret mellem censorer og institutionen.

Der var ikke umiddelbart opmærksomhedspunkter i årsberetningen fra censorkorps for Kultur-, Æstetik- og Litteraturstudier.

Der var ikke umiddelbart andre kommentarer til de modtagne censorårsberetninger.

**6. Indstilling af to kandidater til AUs jubilæumsfonds undervisningspris 2025 (beslutningspunkt)**

UN bedes indstille kandidater til Aarhus Universitets Jubilæumsfonds undervisningspris 2025. Det er op til det enkelte UN selv at vurdere, hvordan kandidaterne udvælges.

*Udvælgelse og indstilling af undervisere til SN IKK:*

Studienævnet ved Institut for Kommunikation og Kulturs proces for indstilling af kandidater til Aarhus Universitets Jubilæumsfonds undervisningspris 2025 er fremsendt til nævnets medlemmer. Der er opmærksomhed på, at

- det er en forudsætning for indstilling, at kandidaterne har et ansættelsesforhold på AU
- de studerende involveres i indstillingen og udvælgelsen af kandidaterne
- at indstillingen af de to kandidater foretages ud fra vurderingskriterierne og de 6 punkter i indstillingsskabelonen.

De studerende i UN havde forud for dagens møde drøftet hvilke undervisere, de gerne ville fremhæve ved at indstille dem til underviserprisen fra afdelingen.

Det blev drøftet om, der kan laves en indstilling som understreger pointen, at undervisningen finder sted i en kontekst og i samarbejde med dygtige kolleger fx vil

der kunne lægges vægt på, at undervisningen har denne karakter fordi den netop er udviklet i dette specifikke fagmiljø.

*Beslutning:*

Marianne Maul og Julia Choma går videre med at udarbejde indstillingerne, og holder UN-forperson og UN-næstforperson inde i loopet. De studerende udarbejder indstillinger til den 21. august, hvorefter de rundsendes til kvalificering blandt nævnets studentermedlemmer mhp. endelig versioner til nævnets møde den 18. september, der drøftes på UN-mødet samme dag som deadline til SN IKK.

*Næste skridt:*

UN sender den udfyldte indstillingsskabelon (én pr. kandidat) til SN IKK-sekretæren på mail: [sslh@au.dk](mailto:sslh@au.dk) senest den 18. september 2024. Hvis den/de indstillede kandidat(er) går videre i processen, skal der indhentes et CV på vedkommende/de pågældende af max 2 sider.

## **7. UN behandler resultaterne fra undervisningsmiljøvurderingerne (drøftelsespunkt) (45 minutter)**

*Baggrund*

Hvert 3. år udfører Aarhus Universitet en Undervisningsmiljøvurdering (UMV) for fuldtidsstuderende, og blev sidst behandlet i efteråret 2021. Grundlaget for UMV er et udvalg af resultater fra den senest afholdte nationale studenterundersøgelse. Undervisningsmiljøvurderingen er en vurdering af universitetets fysiske, psykiske og æstetiske miljø, hvor man inddrager de studerendes opfattelse af undervisningsmiljøet for at sikre et godt undervisningsmiljø, der er sundheds- og sikkerhedsmæssigt forsvarligt. Læs mere om undersøgelsen [her](#)

Afdelingsleder præsenterede sin læsning af UMV-resultaterne for afdelingens uddannelser og pegede indledningsvist på, at der på afdelingsniveau var der en svarprocent på 54%, hvilket er fint. Generelt trives de studerende i deres faglige miljøer og med deres undervisere. Der er nogle tydelige tendenser på afdelingen, som også ses i de samlede besvarelser på både fakultets- og universitetsniveau.

Følgende skal adresseres for afdelingens uddannelser:

- Ensomhed
- Manglende oplevelse af at løse opgaver i fællesskab
- Stress – særlig markant faktor for afdelingens kandidatstuderende er tanker om livet efter studierne.

I mindre grad, men det er helt uacceptabelt

- Forskelsbehandling
- Ignoreret/udelukket fra studiefællesskabet

Fysiske forhold:

- Toiletforhold på kasernen

UN drøftede på baggrund af oplægget fra afdelingsleder UMV-resultaterne i grupper.

Ved opsamlingen var der fokus på fællesskabsaktiverende tiltag, der kunne være modvægt til ensomhedsfølelse og oplevelsen af at være udelukke fra studiefællesskabet. Det var forhåbningen at sådanne tiltag også kunne understøtte de studerendes oplevelse af, at de rent faktisk løser mange opgaver i fællesskab, da didaktikken på særligt bacheloruddannelserne er tilrettelagt, så samarbejde understøttes. I gruppedrøftelserne, hvad der været stor opmærksomhed på, at de studerendes oplevede stress, også i høj grad skyldes kontekster uden for studielivet og at dette influerede på studielivet. Gældende for begge kandidatuddannelser var at, de studerende giver udtryk for, at overgangen til arbejdsmarkedet tynger dem. Nævnets medlemmer opfordrede til at overveje om, der skal finde en ny italesættelse sted af karriereveje og overgang til arbejdsmarkedet.

*Næste skridt*

- I august modtager UNs valgte medlemmer de udarbejdede handleplaner til godkendelse i en skriftlig høring.
  - o *Forslag til beslutning i august:*  
Uddannelsesnævnet godkender UMV-handleplaner for afdelingens uddannelser til indstilling i SN.
- Afdelingsleder indstiller herefter handleplaner til drøftelse i studienævnet og efterfølgende godkendelse hos studieleder og prodekan.
- Handleplanerne drøftes i studienævnet med fokus på at dele eksempler på god praksis og idéer til indsatser på tværs af uddannelser.
- Handleplanerne godkendes af studieleder og prodekan og offentliggøres på studieportalen.
- Sideløbende med undervisningsmiljøvurderingen drøfter fakultetsledelsen og institutter proces for håndtering af konkrete sager om mobning, chikane og diskrimination mellem medarbejder og studerende.
- Afdelingsleder følger herefter løbende op på aktiviteter i handleplanen, som det aftales i samarbejde med uddannelsesnævnet. Opfølgning foregår i næstkommende forår i forbindelse med årlige statusmøde i april/maj/juni.

## **8. Punkter til de studerendes nyhedsbrev (drøftelsespunkt)**

- Kandidatfejring og fotos fra dagen
- MA i Curatering oprettes

- Tak til de studerende, der har besvaret UMV i efteråret 2023. UN har i dag drøftet resultaterne med henblik på at sikre en opfølgning på afdelingsniveau. Studerende der har oplevet krænkelse kan henvende sig via dette link.

## 9. Skriftlige orienteringer med mulighed for spørgsmål

### 9.1 Nyt fra Arts studier (skriftlig orientering)

I kan finde nyhedsbreve fra Arts Studier på [underviserportalen](#).

#### Orienteringer:

- Status på EVU-optag efter ansøgningsfristen 2. maj
- Nyheder og opdateringer i Power BI
- KA og BA intro 2024

#### Arrangementer:

- Tilbud til dimitterende studerende

#### Deadlines

- Har du lyst til at lave et Summer University kursus i 2025?

Der udsendes ikke nyhedsbrev i juli måned. Næste nyhedsbrev udsendes i august.

## 10. Forslag til punkter på kommende møder (drøftelsespunkt)

### 10.1 Forslag til kommende UN-møder

Mødedato	Kendte dagsordenspunkter (årshjulspunkter)
<b>Aflyst</b>  <b>OBS på høring i perioden 14. til 21. august</b>	Godkende handleplaner for UMV på afdelingens uddannelser: <i>skriftlig godkendelse i blandt nævnets valgte medlemmer.</i>
18. september  <b>OBS mødet er forlænget til kl. 17.00</b>	Valg på AU Evaluering af studiestart Drøftelse af evaluering af forårets undervisning Introduktion til FirstAgenda Afrapportering fra evaluering af tilvalgsuddannelsen i billedkunst og visuel kultur Studieture – drøftelse af planlægning og afvikling Orientering om studieordningsændringer der er publiceret 01.09 indeværende år (skriftlig)
23. oktober	Orientering om handleplaner fra Årlig Status og Undervisningsmiljøvurdering Afrapportering fra eller planlægning af møde med aftagerforum (evt.)
20. november	Mødeplan for UN 2025 Udtalelser til afgående studerende efter nyvalg til UN
4. december	Opsamling på møde med aftagerpanel (evt.)
Emnebank:	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Studerendes adgang til kulturinstitutioner på afdelingens uddannelser (punkt fra 21. februar 2024)</li> </ul>

	<ul style="list-style-type: none"><li>• Hvordan sikres effekt af evalueringsfeedback fremadrettet i evaluerede fag?</li><li>• Temadrøftelse: UN-samarbejde med at træne studerende at forholde sig kritisk til tilegnede kompetencer.</li><li>• Erfaringer med personlig kompetencelogbog og transferable skills som udvikles gennem studierne på kunsthistorie</li><li>• Erfaringsudveksling omkring portfolio-formatet</li></ul>
--	--

10.2 Forslag til punkter, som skal foreslås til behandling i SN  
Intet.

### 11. Eventuelt

God sommer, vi ses til september.